

2000г.

ТРАДИЦИИ НАРОДА – ЖИВИТЕЛЬНЫЙ ИСТОЧНИК ДЛЯ ВДОХНОВЕНИЯ И СОЗИДАНИЯ

*Выступление Президента Республики Саха (Якутия) М.Е.Николаева
на торжественном заседании, посвященном 200-летию со дня
рождения А.Я.Уваровского, автора первого литературного
произведения на якутском языке 8 сентября 2000 года, г.Жиганск*

Уважаемые участники торжественного заседания!

У каждого народа есть личности, имя и наследие которых составляют яркую страницу в истории этого народа. Афанасий Яковлевич Уваровский, несомненно, принадлежит когорте людей, внесших исторический вклад в развитие культуры народа саха. Его "Воспоминания" – это первое литературное произведение, созданное на якутском языке. Это воистину литературный памятник, сотворенный сто пятьдесят лет назад, когда народ саха еще не имел своей письменности. Труд А.Я.Уваровского стал основой при создании академиком Отто Николаевичем Бетлингком алфавита и научной грамматики якутского языка.

Афанасий Яковлевич Уваровский родился в 1800 году в Жиганске. Рано оставшись без отца, с матерью переехали в село Кильдямцы близ Якутска. Он научился читать и писать самостоятельно. Биография Уваровского необычна для того времени – устроившись работать в канцелярии областного правления, он много ездил по Якутии, а также в Хабаровский край и Амурсскую область, в Иркутск. Двенадцать лет жил в Санкт-Петербурге.

По натуре человек общительный, свободно говоривший на якутском и русском языках, Уваровский был знаком и имел тесные связи с множеством прогрессивно мыслящих людей того времени. Так, он был близок с сосланным в Якутск декабристом Александром Александровичем Бестужевым-Марлинским, с русскими поэтами Дмитрием Давыдовым и Матвеем Александровым. Находясь в Санкт-Петербурге, А.Я.Уваровский познакомился с известным путешественником, академиком Александром Федотовичем Миддендорфом, который свел его с О.Н.Бетлингком. По настоятельной просьбе Бетлингка он написал свои "Воспоминания", обессмертившие его имя. Примечательно то, что Бетлинг называл Афанасия Яковлевича своим учителем, наставником.

"Воспоминания" Уваровского впервые были опубликованы в 1848 году в книге А.Ф.Миддендорфа о путешествии в северную и восточную часть Сибири на якутском и немецком языках. Чуть позже "Воспоминания" появились на французском языке. Самостоятельной книгой "Воспоминания" появились в 1947 году, ее издало Якутское книжное издательство. На русском языке они были опубликованы в 1989 году в качестве приложения к книге О.Н.Бетлингка "О языке якутов", вышедшей в Новосибирске. Перевод на русский язык осуществил известный тюрколог, доктор наук П.И.Рассадин.

Не менее примечательной страницей в монографии А.Я.Уваровского является его знакомство и совместная деятельность с тогдашним начальником

областного правления Николаем Ивановичем Мягковым. Как отмечает Уваровский в "Воспоминаниях", Мягков в течение шести-семи лет сделал много для народа саха. Эти годы известны тем, что тогда действовала в Якутии "Степная дума", которая явилась в определенной степени первым органом самоуправления на демократических принципах выборности и выступавшим за новые порядки обустройства жизни местного населения.

В некоторых современных публикациях отмечается, что чиновники царской администрации не могли мириться со стремлением саха к самостоятельности и против Мягкова, Уваровского и некоторых их сподвижников начали организованную травлю. Из обнаруженных недавно в Национальном архиве республики документов яствует, что против Уваровского целых восемь лет велось следствие и дело было прекращено за отсутствием доказательств его вины. Известно, что Уваровского четыре месяца содержали под стражей. Несомненно, во всех этих действиях явно просматриваются политические мотивы. Это подтверждается тем фактом, что делом Уваровского заинтересовалось Третье отделение, то есть жандармерия.

Афанасий Яковлевич Уваровский оставил потомкам бесценное наследие. Отец его был русским, а мать – неграмотная якутка. Они похоронили двенадцать детей, умерли рано. Афанасий Уваровский встретил на своем жизненном пути немало различных испытаний. Он был наблюдательным, человеком пытливого ума. В совершенстве владел якутским языком. Видимо, благодаря знанию языка саха он много ездил по Якутии. Например, уникальны его заметки о поездке к удским якутам. В целом "Воспоминания" представляют бесспорную ценность как своим содержанием, так и по художественно-языковым достоинствам.

Мы сегодня об Уваровском говорим с уважением и чувством признательности за то, что в созданном им первом литературном произведении на якутском языке о Якутии и якутах говорится самыми теплыми словами, заметки об обычаях и традициях народа саха написаны с большой любовью и глубоким знанием быта людей. Вот что он писал: "...якуты любили меня как свое дитя, и я тоже любил их от всего сердца. Любя их так, я в совершенстве выучился их языку, стал жить их жизнью и полностью познакомился с их образом мыслей, слушал очень охотно их сказки, песни, загадки и древние былины, с удовольствием ходил на их праздники, свадебные пиры и народные собрания, принимал участие в играх, которые они устраивают летом".

В последние годы в республике проведена большая работа по изучению творческого наследия ярких представителей народа, имена которых по разным причинам преданы забвению или не находили должной оценки.

Воссоздать, возродить духовное богатство народа в полном объеме, сделать народные традиции, прогрессивные обычаи жизни народа в экстремальных климатических условиях действующими во имя сохранения своей самобытности, опираться на все доброе, что было накоплено поколениями на протяжении многих столетий – это не только наш долг, это в сущности фундамент, на котором будет строиться новая Якутия XXI века, это живительный источник, из которого и в будущем будут черпать силы для вдохновения и созидания.

"Воспоминания" Уваровского были написаны полтора века назад. Но в смысл и значение этого уникального творения стали вникать только в последнее время. Думается, наши исследователи еще и еще раз возьмутся за изучение "Воспоминаний" и мы узнаем много нового и интересного о труде Афанасия Яковлевича Уваровского.

В этом году мы официально отмечаем 100-летие якутской литературы. На праздник, который состоится через полмесяца, приглашены ведущие российские писатели. Мы придаём празднику нашей литературы особое звучание потому, что именно якутская художественная литература являлась первой визитной карточкой республики на всесоюзной арене. Именно якутская литература с самого зарождения сплачивала народ, выступала пропагандистом дружбы народов и до сих пор своей главной темой определяет созидательный труд и общественное согласие многонационального народа республики. В лучших произведениях якутской литературы нашли яркое отражение дух и достоинство народа, его стремление к процветанию и национальному возрождению.

Основоположник нашей литературы Алексей Елисеевич Кулаковский в своем стихотворении "Заклинание Баяна", написанном сто лет назад, как бы от имени заложенной им литературы восклицает:

Пусть дорожные ухабы не мешают мне,
Пусть всякие препоны не глумятся надо мной,
Счастья и удачи мне!

Нелегкая судьба ожидала Кулаковского, но начатое им дело восторжествовало – якутская литература, плоть от плоти народа, олицетворяет облик нации, ее устремленность в будущее.

Я верю, что богатая история нашей литературы будет продолжена и приумножена, что якутские писатели свой талант и мудрость направят на создание произведений, в которых найдут достойное отражение масштабность и новаторство свершений народа на рубеже веков.

27 сентября исполняется десять лет со дня принятия Декларации о государственном суверенитете республики. Это в нашей общественно-политической жизни и знаменательное событие, и важнейшая веха. Мы идем к этому событию с чувством исполненного долга и одновременно с осознанием своей громадной ответственности за будущее республики.

Мы имеем полное право говорить об исполненном долге. Главные идеи, которые были заложены десять лет назад в Декларации о суверенитете, овладели умом большинства якутян и реально стали смыслом деятельности органов государственной власти республики.

В политическом плане республика обрела реальные черты государственности, имеет Конституцию, которая гарантирует гражданам права и свободы в соответствии с общепринятыми цивилизованными нормами. Заложена основа для введения самоуправления. С руководством Российской Федерации заключены Договор и соглашения, которые дают право республике самостоятельно решать основные вопросы социально-экономического развития. Республика Саха последовательно и твердо отстаивает идею и политику укрепления федерализма, как зеницу ока сохраняет и развивает свою

приверженность единству с Российской Федерацией, со всеми братскими народами, входящими в состав Федерации.

В экономическом плане республика, несмотря на серьезные кризисные явления в российской экономике, сумела, в основном, сохранить свой производственный потенциал. За последние годы введен ряд крупных производственных мощностей по линии Акционерной компании "АЛРОСА", в нефтегазовом комплексе. Сейчас наблюдается рост выпуска продукции в основных отраслях промышленности. Последовательно ведется курс на создание перерабатывающих производств, выпуск конкурентоспособной конечной продукции. Оправдала себя политика поддержки фермерского движения и развития семейной экономики. Все это достигнуто благодаря тому, что республика самостоятельно решала вопросы экономического развития и является собственником на своей территории.

В социальном плане республика сумела в трудные годы переходного периода осуществить целенаправленную политику по поддержке населения, слабозащищенным слоям – пенсионерам, инвалидам, многодетным семьям, студентам и учащейся молодежи оказывалась адресная социальная помощь. Такой подход стал приоритетным направлением в нашей социальной политике. Серьезные сдвиги произошли в развитии образования, здравоохранения, физкультуры и спорта. За короткий период времени открыты новые высшие учебные заведения, в два с лишним раза увеличен прием молодежи в высшие учебные заведения.

Все шире развертывается народное движение за утверждение здорового образа жизни, патриотическое движение "2000 году – 2000 добрых дел".

Много перемен произошло в духовной сфере. Главное – создана подлинная атмосфера свободы, люди вздохнули с облегчением и уверены в своем завтрашнем дне.

Наша интеллигенция стала свободной от назиданий и поучений и активно подключается к новым веяниям в нашей жизни.

В республике образованы Академия наук, Академия духовности. Растет число докторов и кандидатов наук.

В общественной и культурной жизни более активную роль играют средства массовой информации, телевидение и радио.

Суверенитет сыграл позитивную роль в жизни каждой семьи, каждого жителя республики. Нельзя подходить к понятию суверенитета потребительски.

Республика Саха перестала быть сырьевым придатком ведомств, не ждет указаний сверху и самостоятельно определяет стратегические цели и пути их достижения.

Поэтому в ответ на возгласы неверующих о провале идей суверенитета мы твердо говорим: суверенитет состоялся! Суверенитет действует на благо народов республики!

Мы всегда рассматриваем суверенитет и развитие федерализма как неразделимые понятия. Один дополняет другое реальным содержанием и вместе они служат великому делу единения народов, их процветанию.

День принятия Декларации о государственном суверенитете республики для всех нас светлый праздник. Отмечая его, мы думаем о будущем, о больших задачах, которые нам предстоит решать в новом столетии.

Мы вступаем в него с коллективно выработанной стратегией развития, с четко обозначенными ориентирами и конкретными целями. Мы и впредь будем приоритеты отдавать человеку и его развитию. Мы хотим видеть якутян высокообразованными, культурными, духовно свободными, нравственно и физически здоровыми людьми. Только всесторонне развитые, целеустремленные люди создадут себе достойные условия жизни – жизни благополучной, полной смысла и радости созидания.

Я всегда говорил и сегодня повторяю: величие народа, величие нации – это социальная, трудовая, общественная активность каждого, это потребность каждого быть полезным обществу.

Тому в нашей истории имеется множество примеров. Один из таких людей – Афанасий Яковлевич Уваровский, имя которого мы сегодня с уважением и с чувством гордости вспоминаем. Вспоминаем в Жиганске, где он родился, вспоминаем с тем, чтобы он своим прекрасным творением и впредь участвовал в наших общих усилиях.